上海市浦东新区人民法院

关于落实临港新片区管委会与浦东法院合作协议的十项举措
为进一步营造中国（上海）自由贸易试验区临港新片区法治化营商环境，维护区域公平、透明、规范的市场竞争秩序，有效防范化解风险，中国（上海）自由贸易试验区临港新片区管理委员会（以下简称“新片区管委会”）与上海市浦东新区人民法院（以下简称“浦东法院”）于2020年 月 日共同签署了《合作协议》。根据这一协议，结合最高人民法院《关于人民法院为中国（上海）自由贸易试验区临港新片区建设提供司法服务和保障的意见》、上海高院《上海法院服务保障中国（上海）自由贸易试验区临港新片区建设的实施意见》文件精神和我院工作实际，制定以下落实举措。
一、深度开发应用自贸区司法大数据系统。进一步推进智慧法院建设，推动浦东法院自贸区司法大数据系统完善及深度应用，定期研究新片区内的涉诉案件规律和发展趋势，组织编写司法大数据应用分析专刊，发布新片区司法服务保障白皮书及典型案例，并将有关情况及时通报新片区管委会。

二、进一步发挥“诉讼、调解、仲裁”一站式纠纷解决机制功能。在我院现有多元纠纷解决机制的基础上，与新片区管委会、相关仲裁、调解机构进一步加强合作，对接国际知名仲裁及争议解决平台，发挥不同机制在涉外商事纠纷解决中的优势，推动我院涉外商事纠纷“诉讼、调解、仲裁”一站式解决。

三、研究制定自贸区知识产权司法保护指数。多维度设计自贸区知识产权司法保护指标体系，通过可视化的司法大数据支撑，科学合理评估涉新片区知识产权司法保护水平，进一步探索我院知识产权惩罚性赔偿机制和知识产权案件类型化快审机制，助力营造稳定公平透明、可预期的营商环境。深入挖掘指数体系的大数据衍生效能，进一步推动案件动态管理、审判决策参考和产业风险提示。

四、发布涉新片区金融审判白皮书。全面梳理、总结涉自贸区特别是新片区金融案件，深入剖析其中存在的问题和法律风险，发布相关金融审判白皮书及相关典型案例，规范和引导新片区内金融市场主体依法开展经济活动，遏止金融领域重大风险苗头。
五、实施涉新片区非诉行政执行案件专项审判。成立涉新片区非诉行政执行案件审查专项合议庭，在立案、审查、调解等环节建立绿色通道，加快案件审查节奏，加强矛盾协调化解力度，缩短案件处理周期，服务保障新片区经济社会发展大局。

六、妥善审理涉疫情防控案件。针对近期新冠肺炎疫情防控需要，依法严厉打击利用疫情哄抬物价，制售假冒伪劣药品、卫生材料，干扰疫情防控、暴力伤医等违法犯罪行为，确保新片区社会安定有序。对于受疫情影响，商事主体不能履约或履约对当事人权益造成重大影响的，依照公平、诚实信用等原则，根据不可抗力或情势变更等规定，结合案件具体情况妥善处理。

七、升级涉新片区执行联动机制。积极争取新片区管委会等机构对涉新片区案件执行工作的支持，完善行政监管机关、行业协会、平台企业等各方协助送达、查找当事人、协查财产线索、开展执行宣传等工作机制。探索法院购买社会化服务辅助执行工作机制，吸收公证、律师、会计、审计等专业机构和人员深度参与执行工作，有效提升执行效率。

八、完善涉新片区案件外国法查明和适用机制。充分尊重当事人选择适用外国法或国际商事规则、商事惯例权利，与华东政法大学外国法查明中心、涉外仲裁机构等加强沟通合作，积极推动现有域外法查明资源的整合，促进平台融通，努力形成更加专业、便捷、高效的域外法查明机制。组织涉新片区案件审判团队开展专题培训，提高法官外国法查明和适用能力。

九、建立涉新片区案件审判专家咨询制度。完善我院涉自贸及新片区审判领域专家名册，选聘权威商贸、金融、法律等方面专家担任我院咨询专家，为依法公正审理国际商事、金融、知识产权等案件提供咨询或论证意见，强化相关案件审判的智力支持。对符合条件的专家，邀请加入我院特邀调解员名册，接受法院委托对相关案件主持调解。

十、开展新片区建设司法保障课题研究和走访交流。与新片区管委会等合作，落实课题《临港新片区制度创新法律风险前瞻性研究及预防》调研，就我院司法服务保障新片区建设开展专题研究。不定期走访新片区管委会及新片区企业，召开专题讲座、研讨会，总结、梳理新片区建设司法需求，就进一步优化涉新片区案件审判机制、落实新片区制度创新和风险防范等内容开展深入交流。
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