
上海市崇明区人民法院关于为民营企业健康发展
提供强有力司法服务和保障的意见

为深入贯彻落实习近平总书记关于大力支持民营企业发展壮大的重要指示精神和党中央关于营造更好发展环境支持民营企业改革发展的决策部署，积极构建更加稳定公平透明、可预期的法治化营商环境，不断加强民营企业司法保障，促进民营经济高质量发展，结合我院工作实际，制定本意见。

一、强化服务保障民营企业的司法理念。认真学习习近平总书记关于民营经济、民营企业的重要论述，充分认识民营经济、民营企业的重要地位和作用，进一步提高政治站位，把服务保障民营企业作为重要工作抓紧抓实，把依法、平等、加强、及时、便捷保护的理念融入审判执行全过程，切实保护民营企业的合法权益，不断增强民营企业的司法获得感。

二、打造涉民营企业案件办理绿色通道。对涉民营企业案件特别是涉疫情防控、复工复产案件实行快立快审快执。加强立案释明引导，除可以当场立案的，做到一次告知清楚、二次受理立案。积极导入调解力量，调解不成的，及时开庭审理，努力确保90%的案件在3个月内审结。加强审执协调，对于进入执行程序的案件，用足用好各类执行措施，迅速兑现民营企业胜诉权益。

三、建立涉民营企业特邀调解名册制度。把符合条件的商会调解、行业组织或者调解员纳入特邀调解组织或者特邀调解员名册，并与商会、行业调解组织加强协作，推动在诉讼服务中心设立专门调解室，对接法院诉调对接平台，积极开展委派调解、委托调解工作。对于调解成功的，及时予以司法确认，努力让民营企业通过非诉讼方式更加方便、快捷地解决纠纷。

四、加强涉民营企业在线诉讼服务工作。依托移动微法院、一网通办等平台，对涉民营企业的案件，全面推行网上立案、缴费、送达、调解、开庭、约谈等工作。推行网上无纸化立案，当事人通过网上立案平台提交诉状材料，不再要求当事人重复提交纸质版本。以方便、快捷、低成本的服务体验，使在线诉讼服务平台成为民营企业通过诉讼解决纠纷的主渠道。

五、完善涉民营企业司法纾困工作机制。对于经济暂时困难，一时无法全面履行义务的民营企业，在审判执行中秉持公正、善意、文明的理念，在依法保护债权人合法权益的同时，注意考量客观实际，促成分期付款的和解，慎用保全、执行措施，使民营企业恢复经营能力、偿债能力。对于积极配合执行的民营企业，附条件可暂不纳入失信被执行人名单，已经纳入的，经审批后可予以屏蔽。

六、建立人民法庭驻乡镇商会法官工作室。创新发展新时代“枫桥经验”，积极下沉司法资源，探索建立人民法庭驻乡镇商会法官工作室，覆盖全区各乡镇，定期派驻法官为民营企业提供现场法律咨询，并参加乡镇商会工作例会，了解辖区民营企业发展以及矛盾纠纷的态势，协助乡镇商会做好矛盾纠纷的预防和化解工作。

七、完善与相关职能部门沟通协作机制。与市场监管局、税务局、工商联（总商会）等相关职能部门就加强协调联动促进民营企业健康发展建立合作机制，促进优势互补，不断提升司法服务保障民营企业发展的水平。针对审判实践中“送达难”“执行难”等问题，积极争取相关职能部门在民营企业工商、税务、财产等信息查询方面的支持，提升审判执行效率。

八、完善涉民营企业司法问题反馈机制。积极运用司法大数据分析研究涉民营企业案件特点，针对案件审判执行中发现的民营企业生产经营过程中普遍存在的问题以及可能面临的法律风险，及时向政府相关部门、民营企业提出司法建议，每年发布涉民营企业案件审判白皮书，积极为民营企业健康发展建言献策，提示风险，堵塞漏洞。
九、拓展法院与民营企业沟通联络机制。借助工商联（总商会）职能优势，进一步加强与民营企业的沟通联络。每年举办崇明世界级生态岛法治化营商环境建设推进会，通报司法服务保障民营企业的情况。每年开展“司法服务保障民营企业活动月”活动，面向民营企业，集中开展座谈、讲座、走访、研讨等活动，积极回应民营企业的司法需求。
十、完善涉民营企业典型案例宣传机制。充分发挥司法裁判的规范、指引作用，邀请民营企业家旁听典型案件审理，每年发布涉民营企业典型案例，编写涉民营企业常见案例普法书籍，引导民营企业依法经营、依法治企、依法维权，在法治轨道上健康发展。依托微信公众号等新媒体平台，加强涉民营企业典型案例的宣传，更多运用短视频、H5等元素，不断提升案例宣传的效果，在全社会形成保护民营企业的法治环境。
3

