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习近平总书记指出：“要毫不动摇鼓励支持引导非公有制经济发展，支持民营企业发展并走向更加广阔舞台。”崇明法院深入贯彻落实习近平总书记的指示要求和党中央关于支持民营企业改革发展的决策部署，努力找准司法服务保障民营企业的着力点，积极发挥司法职能作用，不断加强民营企业司法保障，促进民营经济更好发展，助力崇明世界级生态岛建设。
2019年1月至2020年4月，我院办结涉民营企业各类案件6802件，占同期全院结案总数的30.98%。其中，审结刑事案件138件，占同期刑事案件结案总数的25.60%；审结民商事案件4448件，占同期民商事案件结案总数的32.20%；审结非诉行政执行案件99件，占同期非诉行政执行案件结案总数的48.77 %；办结执行案件2117件，占同期执行案件结案总数的29.79%。
一、提高政治站位，进一步增强司法服务保障民营企业健康发展的自觉性
（一）强化思想认识。通过党组中心组（扩大）学习、审委会学习、党支部学习等多种形式，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于民营经济、民营企业的相关重要论述，充分认识民营企业、民营经济的重要地位和作用，不断提高加强民营企业司法保障，促进民营经济更好发展的自觉性、主动性，在思想上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。
（二）加强组织领导。成立院司法服务保障崇明世界级生态岛法治化营商环境建设工作领导小组，由院党组书记、院长朱丹任组长，其他院领导任组员，研究部署、统筹推进全院服务保障民营企业相关工作。领导小组下设办公室，加强沟通协调、督促指导。通过专班推进，层层传导压力，压紧压实责任，确保司法服务保障民营企业工作有序有力有效推进。
（三）细化目标任务。对标世界银行营商环境评估指标，连续三年制定工作方案，出台《关于为优化崇明区营商环境提供司法服务与保障的意见》《关于进一步推进崇明世界级生态岛法治化营商环境建设的意见》《关于进一步推进崇明世界级生态岛法治化营商环境建设专项行动计划3.0版》，细化措施，项目化推进，确保司法服务保障民营企业相关措施落实落地。结合疫情防控和复工复产，制定《关于为民营企业健康发展提供司法服务和保障的意见》，进一步加强民营企业司法保障工作，助力做好“六稳”工作、落实“六保”任务。
二、强化司法保障，进一步提升司法服务保障民营企业健康发展的实效性
（一）坚持依法保护。充分考虑民营经济特点，依法公正审理涉民营企业各类案件，依法保护民营企业合法权益。
一是依法惩治犯罪保护民营企业合法权益。依法打击侵害民营企业合法权益的犯罪，加大对民营企业的司法保护力度。在审结的138件涉民营企业刑事案件中，危害税收征管罪案件（审结65件），扰乱市场秩序罪案件（审结25件），盗窃罪案件（审结17件）占比排名前三。在被告人高某职务侵占罪案中，依法认定被告人在担任上海某酒业有限公司业务员期间，利用职务便利，将单位财物非法占为己有，数额较大，构成职务侵占罪。积极落实宽严相济的刑事司法政策，对社会危害不大、具有从宽情节的被告人，依法适用缓刑等非监禁刑，最大限度减少刑罚手段对民营企业正常经营活动的影响。在被告单位上海某生物科技有限公司、被告单位上海某医疗器械有限公司、被告人徐某犯串通投标罪案中，鉴于被告单位上海某生物科技有限公司的法定代表人徐某自动投案，且串通投标行为一经发现即撤回，未对招标项目产生不良后果，依法对被告人徐某判处缓刑。
二是依法制裁侵权行为保护民营企业合法权益。加大对民营企业侵权行为的制裁力度，依法保护民营企业的合法权益。依法审结涉民营企业侵权案件40件。在原告上海某体育发展有限公司与被告李某某名誉权纠纷案中，被告通过微信公众号发布的文章中有大量贬损、诋毁原告声誉的言辞，并通过大众点评等软件在原告的大众点评店铺中发布恶意差评，给原告造成了严重的负面影响。经我院组织调解，被告在其个人微信公众号上发表道歉声明并赔偿原告4000元，保护了民营企业的商业声誉。
三是依法尊重和保护民营企业意思自治和合同创新。积极维护民营企业在市场交易中形成的交易模式创新，非法定无效、可撤销等情形外，一般确认合同效力，提升市场经济活力。依法审结涉民营企业合同类案件3702件。在原告某（上海）文化传媒有限公司与被告李某某服务合同纠纷案中，原告为提升被告知名度耗费大量资源，被告违反合同约定到其他平台直播，造成原告收益损失。我院对新经济业态下的网络主播服务合同效力予以确认，判决被告支付原告违约金和律师费，维护了合同效力和诚实信用。
四是依法引导民营企业内部治理规范化。积极引导民营企业理顺治理结构，规范内部管理，促进民营企业治理和经营能力的不断提升。依法审结股权转让、股东知情权、股东资格确认、损害公司利益责任、公司解散、公司决议、公司盈余分配等纠纷案件147件。在原告李某某诉被告上海某企业管理有限公司股东知情权纠纷案中，充分保障小股东行使查阅财务会计报告、会计账簿等权利，全面了解公司运营状况和高管经营活动。
五是依法平衡劳资关系促进民营企业生存发展。坚持依法维护劳动者合法权益与促进民营企业生存发展并重原则，依法审理劳动争议案件，合理平衡劳资关系。依法审结涉民营企业劳动争议案件266件，其中民营企业胜诉42件。在原告张某与被告上海某劳务有限公司等经济补偿金纠纷案中，依法驳回原告以“出租车由燃油改新能源降低其劳动条件”为由，要求劳务派遣公司支付经济补偿金的诉讼请求，维护企业正常发展。
六是依法监督行政行为保护民营企业合法权益。依法审查涉民营企业非诉行政执行案件，坚持有错必纠，切实保护行政相对人合法权益，为民营企业经营发展营造良好政务环境。依法审结涉民营企业非诉行政执行案件99件，其中裁定不予执行4件。在申请执行人上海市崇明区某局申请强制执行被执行人上海某有限公司罚款6万元的行政处罚案中，经审查，申请执行人针对被执行人的同一行为作出两份行政处罚决定书，违反一事不再罚原则，依法裁定不准予执行。
（二）坚持平等保护。全面贯彻各类市场主体法律地位平等、权利保护平等和发展机会平等的原则，依法平等保护不同所有制主体、不同地区市场主体、不同行业利益主体的产权和合法权益，推动形成平等有序、充满活力的法治化营商环境。
一是平等保护民营企业和国有企业。依法审理民营企业和国有企业之间的案件，做到民营企业和国有企业在法律面前一视同仁、平等保护。在原告上海某有限公司与被告上海市崇明某开发有限公司财产损害赔偿纠纷案中，原告为减弱生产噪音采取了降噪措施，被告承诺给予一定的补偿。后被告未给予补偿，原告提起诉讼。综合考量原告损失等因素，我院依法判决部分支持了原告的诉请。
二是平等保护本地民营企业和外地民营企业。依法审理本地民营企业和外地民营企业之间的案件，平等保护双方利益。在原告郑州某纺织有限公司与被告上海某纺织服饰有限公司买卖合同纠纷案中，原告是河南民营企业，被告是崇明民营企业。原告向被告供货，因被告有尾款30余万元未付，故诉至法院。在查明事实的基础上，我院依法判决原告胜诉，保障了外地民营企业的合法权益，让外地民营企业愿意到崇明投资创业。
（三）坚持加强保护。准确把握法律精神，用足用好法律政策，杜绝机械办案，最大限度促进民营企业发展。
一是全面赔偿保障民营企业维权止损。在涉民营企业合同、侵权赔偿案件中，对于民营企业遭受的损失，综合考量直接和间接损失，确保民营企业获得全面赔偿。在原告朱某某与被告上海某建设（集团）有限公司、上海某建筑劳务工程有限公司、杨某某、蔡某某、周某民间借贷合同、抵押合同、保证合同纠纷案中，被告上海某建设（集团）有限公司向原告借款2700万元，届期未还，原告起诉要求被告归还借款本金，支付逾期利益、律师费，并承担担保责任。我院秉持制裁违约、弘扬诚信的原则，依法支持原告按年利率24%主张的逾期利息，并全额支持原告主张的15万元律师费，有效弥补民营企业家的经济损失。
二是灵活办案助力民营企业纾困解难。对于经济暂时困难，难以一次性履行义务的民营企业，在审判执行中秉持公正、善意、文明的理念，发挥办案智慧，尽力促成当事人达成双赢的调解协议，通过分期付款、“放水养鱼”的方式，给企业缓气生存的空间，逐步恢复经营能力、偿债能力。在申请执行人毛某某与被执行人上海某果蔬专业合作社其他合同纠纷执行案中，我院遵循农业生产特点，充分考量农业补贴到账时间错位、种植有机作物尚未成熟等因素给被执行人带来的不利影响，促成双方达成分期付款的和解方案。果蔬产品成熟上市后，被执行人第一时间付清了欠款。
（四）坚持及时保护。对涉民营企业案件，坚持快立、快审、快执，防止办案拖沓，及时保护民营企业合法权益。
一是高效立案。严格落实立案登记制要求，对于符合受理条件的起诉，依法当场立案。对于材料不符合立案要求的，做到“一次告知，两次立案”。积极开展网上立案、自助立案、二维码立案，为民营企业开辟快捷立案的网上通道。当场立案率为98.20%，网上立案1940件，网上立案率为24.81%。建立辖区内跨域立案机制，确保民营企业在院本部和派出法庭都能就近对民商事案件进行立案。积极开展辖区外跨域立案服务，在诉讼服务中心设立专门窗口，指导当事人通过“移动微法院”“一网通办”平台向外地管辖法院提交诉状及材料。
二是高效审理。深化司法体制改革，全面推行新型审判团队、随机分案、专业法官会议等改革举措，优化审判资源配置，不断提升审判质效。积极开展民事诉讼程序繁简分流改革试点工作，推进案件“繁简分流、轻重分离、快慢分道”。开展庭审记录改革试点工作，用全程录音录像代替书记员庭审记录，提高庭审效率。加强案件流程管理，严格控制立案、开庭、宣判等各环节办理期限和间隔时间，完善审委会对长期未结案的督办机制，最大程度缩短案件审理周期。在原告苏州市某纺织科技有限公司或吴江市某纺织品有限公司与被告某（上海）服饰有限公司票据追索权纠纷系列案件中，原告合法取得电子银行承兑汇票，出票人和承兑人均为被告，票据到期后被告拒付，原告起诉要求被告支付汇票本金及相应利息，诉请金额达500万元。正值疫情防控的关键时期，法官积极开展电话调解，商定在线开庭。最终，在立案后十日内促成双方当事人达成调解，及时维护了原告的合法权益。
三是高效执行。巩固“基本解决执行难”成果，深入推进执行攻坚，确保民营企业的胜诉权益及时兑现。用足用好强制、惩戒、曝光等措施，织密“司法+行政”执行联动网络，有效遏制规避执行、抗拒执行等现象。加大网络查控、司法拍卖的力度，借助信息化手段为财产处置加速。在申请执行人武汉某制药股份有限公司与被执行人上海某文化传播有限公司服务合同纠纷案中，申请执行人系疫情重点地区医疗企业，疫情期间急需资金，依托智慧执行平台，在立案后三周内即将执行款116万余元全部执行到位，确保疫情期间民营企业正常复工复产。有财产可供执行案件在法定期限内实际执结率为99.70%，平均执行天数为36.37天，在全市基层法院排名前列。
（五）坚持便捷保护。以推进一站式多元解纷机制、一站式诉讼服务中心建设为抓手，为民营企业提供方便、快捷的司法服务，不断提高民营企业的司法获得感。
一是完善多元解纷机制。加强与区司法局的沟通协作，构建以诉调对接中心为枢纽，整合全区调解资源的解纷网络，努力为民营企业提供更加多元的纠纷解决选择。设立驻区工商联（总商会）诉调对接工作站，聘请民营企业家担任兼职调解员，推进涉民营企业矛盾化解。发挥行业调解的专业优势，聚焦小微企业融资困境，加强与上海银行业纠纷调解中心诉调对接合作，妥善化解的一起涉农金融借款合同纠纷案件入选最高法院和中国人民银行、中国银行保险监督管理委员会评选的“金融纠纷多元化解十大典型案例”。在全市非行政案件集中交叉管辖法院率先成立行政争议多元调处中心，推动涉民营企业行政争议实质性化解。设立驻村（居）法官工作室，促进涉农民营企业的矛盾纠纷就地化解。
二是完善便捷诉讼服务。依托移动微法院、一网通办、12368诉讼服务热线等平台，不断加强诉讼服务中心建设，为民营企业提供“一站式”“全方位”的诉讼服务。把部分商事案件的管辖权下放到派出法庭，方便民营企业就近打官司。在疫情防控期间，积极转变工作方式方法，全面开展网上立案、网上开庭、网上调解、网上执行，推动在线办案成为疫情防控期间审判执行工作的基本模式和疫情结束后司法为民便民的长效机制。网上开庭308件。在原告上海某建筑装饰有限公司与被告上海某建筑设计咨询有限公司装饰装修合同纠纷案中，原告远在宁波，向公司所在地的浙江省宁波市中级人民法院提起跨域立案申请，通过“中国移动微法院”跨域立案平台，我院即时登记立案，免去原告来崇申请立案的奔波之苦。
三、延伸司法职能，进一步发挥司法服务保障民营企业健康发展的主动性
（一）加强法治宣传。一是开展案例宣传。梳理审判执行实践中体现契约精神、诚实信用、公序良俗、公平竞争等法律价值与道德观念的典型案例，借助电视、报纸和微信公众号等平台，加大宣传力度，充分发挥司法裁判的规范、指引作用。在2019年召开的司法服务保障崇明世界级生态岛优化营商环境推进会上，向社会发布优化营商环境典型案例。邀请民营企业家旁听典型案件庭审，直观了解案件审理过程。编写“与法同行”普法小册子，结合涉民营企业案例，用通俗的语言释法普法。二是开展专题普法活动。坚持开展“送法进企业”活动，走进民营企业开展法治讲座、法律咨询。举办涉民营企业常见法律问题专题讲座，提高民营企业防范风险的意识和能力。
（二）积极建言献策。一是做好司法建议工作。针对案件审判执行中发现的民营企业经营管理中的薄弱环节和交易中常见、多发问题，通过司法建议的形式，提示风险，堵塞漏洞。向民营企业发出司法建议书4份，均得到积极回应。总结行政争议多元调处的工作经验，在全市法院率先制发行政争议调处建议书，向相关部门提出建议并得到积极回应，助力崇明区积极落实“放管服”改革要求。二是做好审判白皮书工作。每年发布非诉行政执行案件司法审查白皮书，围绕规范执法行为，提升执法水平提出对策建议，促进法治崇明建设，营造良好政务环境。
（三）密切沟通联络。一是搭建法企沟通平台。发挥区工商联（总商会）联系民营企业的优势，积极搭建法院和企业沟通联络的平台。每年联合举办崇明世界级生态岛法治化营商环境建设推进会，向民营企业通报我院服务保障民营企业的相关举措，营造优化营商环境的良好氛围。二是丰富沟通联络形式。结合“大调研”“双联系”等工作，院、庭领导走进民营企业，面对面听取民营企业的意见建议，特别是了解民营企业在疫情防控和复工复产方面的困难、需求。2020年5月，举办“司法服务保障民营企业活动月”活动，集中开展座谈交流、法治讲座、走访调研等活动，进一步加强与民营企业的沟通联络，切实回应民营企业关切。
（四）强化司法调研。一是加强问题研讨。围绕涉民营企业审判执行中的疑难复杂问题，召开涉民营企业纠纷法律问题研讨会，邀请专家学者、上级法院资深法官、民营企业法务共同研讨，统一法律适用，提升裁判质量。二是加强部门协作。联合相关职能部门，共同推动问题解决。与区市场监管局建立法律文书送达地址确认承诺机制，努力解决注册型企业司法文书“送达难”。
崇明法院以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于民营经济、民营企业的相关重要论述，围绕司法“公正、高效、公开、便捷”的目标，充分发扬“瀛洲店小二”精神，不断提升司法服务保障民营企业的能力和水平，努力为崇明世界级生态岛建设提供更加有力的司法服务和保障。
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